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Tisztelt közgyűlés ...
A „Délbácska“ hasábjain néhány 

hónappal ezelőtt részletesen ismertet­
tük a csehszlovákiai nyelvtörvényt, 
amelynek rendelkezései teljes mérték­
ben biztosítják az anyanyelv tiszteletét 
még olyan részről is, amelyről a nyelv­
törvény megjelenéséig erre nem sok 
hajlandóság mutatkozott. A csehszlovák 
nyelvtörvény kimondja, hogy ott, ahol 
a helység lakosságának legalább húsz 
százaléka egy kisebbséghez tartozik, ez 
a kisebbségi nyelv is hivatalos nyelv, 
s a tanácskozásokon ezen a nyelven 
korlátozás nélkül bárki felszólalhat, s 
bárki követelheti, hogy a tanácskozá­
sok jegyzőkönyvét ezen a nyelven is 
vezessék. A „pressburgi“ polgár tehát 
nyugodtan beszélhet németül, s ha a 
komáromi polgárnak nem tetszik va­
lami legionista kilengés, magyarul 
mondja el a véleményét, ha véletlenül 
tagja a város törvényhatósági bizott­
ságának...

A suboticai magyar-radikális klub 
elnöke csütörtökön magyar nyelven 
próbált felszólalni a suboticai kiszéle­
sített városi tanács ülésén:

— Tisztelt közgyűlés, kezdte be­
szédét, de folytatni már nem volt mód­
jában, olyan vihart támasztott a két, 
egyebekben teljesen ártatlan szó. He­
tedik éve szünetel a Vojvodina terüle­
tén a kisebbségi nyelvek polgárjoga, 
s a suboticai kísérlet kudarca azt bi­
zonyltja, hogy a lelkek összebékülésé- 
nek lassú processzusa ma még egy lé­
péssel sem jutott közelebb ahhoz a 
lehetőséghez, hogy megteremtsenek ná­
lunk is egy, a csehszlovákaihoz ha­
sonló nyelviörvényt. Hetedik éve hall­
gat a közigazgatás hivatalos nyelv- 
gyakorlatában a magyar és a német 
szó. Ezen hét év alatt sem a magyar, 
sem a német kisebbség egyetlen egy­
szer sem kísérletezett azzal, hogy meg­
próbálja, türik-e nyelvét, vagy sem? 
Csütörtökön végre egy vojvodinai ma­
gyar polgárnak, nem tudni, mi okból 
eszébe jutott végrehajtani ezt a min­
denképpen kétes kimenetelű kísérletet. 
A lesújtó eredményen alig változtat 
valamit az, hogy a felszólaló elnöke a 
suboticai magyar radikális klubnak, s 
mint ilyen természetesen kevésbbé 
megbízhatatlan, de mégiscsak „állam­
ellenes“ elem, egyébként nem tartot­
ták volna szükségesnek megakadá­
lyozni, hogy anyanyelvén mondja el 
észrevételeit. Hinni merjük, hogy a 
magyar — radikális klub suboticai el­
nöke kísérletezéseinek kudarca után 
levonja a konzekvenciákat a radikáli­
sok toleranciáját illetően.

*
Novisad város kiszélesített tanácsába 

nemrégen kinevezték néhány magyar 
polgárt is. A magyar tanácstagok kö­
zül eddig egyet sem láttunk a közgyű­
léseken és még kevésbbé tapasztal­
hattuk náluk a bátorság olyan meg­
nyilvánulását, amilyen elengedhetetlen 
volna egy magyarnyelvű felszólaláshoz. 
Valamikor pedig, a régi magyar impé- 
rium idején senkisem látta az állam­
nyelv inzultálását abban, ha egy novi- 
sadi szerb polgár szerbül szólalt fel. A 
város nemzetiségi; megoszlása akkori­
ban nagyjából ugyanaz volt, ami ma, 
sőt az uj statisztika legfeljebb a szerb 
polgárokra^ nézve kedvezőbb. Régen 
mégis zavartalanul lehetett szerbül be­
szélni, sőt felváltva volt a városnak 
szerb polgármestere és szerb főkapi­
tánya. Novisad polgárai nagyon jól 
tudják, hogy akkoriban sokkal ügyel­
tek a nemzetiségi érzékenységre, mint 
most, amikor Európa uj berendezke­
dése állítólag gyakorlatilag alkalmazza 
a népszuveránitás elvét. Novisad min­
den őslakós polgárának tudnia kell,
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hogy itt valamikor nem volt üres szó 
az állampolgári egyenlőség, s egyforma 
tiszteletben részesült minden nyelv. 
Csak az volt a baj, hogy akkor reak­

ció volt és a nemzetiségek elnyomása, 
ma pedig a népszuverénitás elve, a 
demokrácia érvényesül minden vona­
lon... (B. K.)

Rádics szabadlábon
A király pertörlést rendelt el ügyében — Rádics távirata"

A király hétfőn fogadja Rádicsot
Zagreb. A zagrebi rendőrség tegnap távirati utasítást kapott a bel­

ügyminisztertől, hogy az internált horvát parasztpárti vezetőket dr. Macsek 
Vlatkot, Krnyevics Józsefet, Kossutics Ágostont, Kossutics Sztepánt és Predavec 
josipot azonnal helyezze szabadlábra. Bedekovics rendőrfőnök a távirat vétele 
után délelőtt 11 órakor közölte az internáltakkal a belügyminiszter rendeletét 
és szabadlábra helyezte őket. A szabadlábra helyezett rádicspárti vezetők dr. 
Macsek kivételével — aki beteg — azonnal a törvényszékre mentek, hogy üd­
vözöljék Rádics Sztepánt.

A törvényszék elnöke déli egy órakor közölte Rádics Sztepannal, hogy 
a király legfelsőbb kézirattal pertörlést rendelt el ügyében. Rádics Sztepán 
„Hála Istennek, a népnek és királynak“ szavakkal fogadta a törvényszéki elnök 
közlését.

Rádics Sztepán a börtönből való kiszabadulása után a következő távira­
tot intézte Pasics miniszterelnökhöz, amit a tegnap délutáni minisztertanácson
felolvastak: , , ,

Sötét köd által egymástól elválasztva és egymást nem ismerve, hazug­
ságok révén egymástól elriasztra éltünk eddig, ön azonban meggyőzött arról, 
hogy a nemzet megegyezését akarja és nem látva és nem hallva dolgozott 
ennek a nagy miinek a létrehozásán, hogy mi szerbek és horvátok, mint 
ennek az uj államnak az alapja, megteremtsük a szláv nép államát. Szabadság­
ban <s jólétben, praktikusan és okosan, az emberiesség és béke érdekében 
fogunk dolgozni. Hála a mindenhatónak, hogy kegyelmes volt megengedni, 
hogy ön teremtse meg e nagy müvet. Rádics Sztepán.

Őfelsége ma Blédbe utazik és hétfőn kihalgatáson fogadja Rádics 
Sztepánt, aki unokaöccse Rádics Pavle agrárreform miniszter kíséretében utazik 
Blédbe.

Huszonöt százalék jövedelmi adót
kell fizetni a munkásoknak

Ismeretes, hogy az összes nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok köte­
lesek, állandó fizetésű alkalma­
zottaikat évente bejelenteni a pénzügy­
igazgatóságnál, kimutatva az alkalma­
zottak keresetét a IV. osztályú kereseti 
adó kirovása végett.

Ez egy ősrégi megadóztatás! forma, 
amelynek minden vállalat ma már min­
den felszólítás nélkül aláveti magát, 
úgy, hogy a pénzügyigazgatóságnak a 
bejelentés esetleges hiánya miatt soha 
sem lehetett panasza.

A bevallások alapján a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok alkal­
mazottai körülbelül 2—6 százalékig 
menő adó kivonásban részesek, amely­
hez még hozzászámítandó a községek 
által kirótt autonóm adóösszeg is. Ed­
dig az volt a gyakorlat, hogy a válla­
latoknál a létminimumot lényegesen 
meghaladó jövedelmet élvező fontosabb 
munkakörrel megbízott tisztviselők 
(igazgatók, helyettes igazgatók, cégve­
zetők stb.) progresszív alapon külön 
jövedelmi pótadót is fizettek.

Most jelent meg azonban a pén- 
ügyigazgatóság egy felszólítása, amely 
úgy rendelkezik, hogy az összes évi 
2500 dinárnál nagyobb jövedelmet él­
vező alkalmazottak a jövedelmi adó 
kirovása miatt terjedelmes adó beval­
lási ivet kötelesek kitölteni, viszont a 
vállalatoknak a törvény értelmében a 
vallomások ellenőrzésére nyilvántartást 
kell benyujtaniok az összes állandó 
természetű alkalmazottakról és azoknak 
jövedelméről.

Tekintettel arra, hogy az amugyis 
IV. osztályú kereseti adót fizető rész­
vénytársasági alkalmazottak jövedel­
mük után ezen alapon már megadóz­
tattak, érthetetlen, hogy a már elavult 
jövedelmi adórendelkezéseket miért vo­
natkoztatják most az összes, még a 
legminimálisabb a létminimumhoz nem 
is elegendő jövedelmű kis alkalma­
zottakra is.

Ez az eljárás teljesen antiszociális és 
valószínűleg onnan ered, hogy a régi 
jövedelmi adótörvényeket helytelenül

értelmezik, mert hiszen ezen adótör­
vényeknek csak az lehetett a célja, 
hogy különleges, vagyis magasabb 
százalékú megadóztatásra kerüljenek a 
létminimumot meghaladó jövedelmet 
élvező adóalanyok. A háború előtt a 
2500 dinárnyi kereset felett rendelkező 
vállalati alkalmazottak már jobban do­
tált egyének voltak és érthető, ha azo­
kat az állam erősebben megadóztatta. 
Ma viszont arra sem lehet mondani, 
hogy az adófizetésnél kivételesen szi­
gorúbb elbánásban részesülhessen, aki 
a pénzügyigazgatóság hirdetménye sze­
rinti 2500 vagy 5000 dinárral jóval 
többet is keres évente, mert hiszen 
nyilvánvaló, hogy bármely munkáscsa­
lád évi 30.000 dináros kereset mellett 
sem talál fedezetet legfontosabb élet- 
szükségletéhez.

Lényegében a pénzügyigazgatóság 
intézkedése nem jelent mást, mint, hogy 
azon alkalmazottak, akik eddig adókö­
teles jövedelmüknek 2—6 százalékát 
fizették negyedik osztályú kereseti adó 
címén, ezentúl az ily címen kirótt adó 
betudásával adóköteles jövedelmük kö­
rülbelül 25 százalékát fogják fizetni ál­
lami egyenes adó címén.

Ha tehát pld. valamelyik munkás­
nak 24.000 dinár az évi összkere- 
resete és a felosztott fizetés szerint 
8000 dinárnyi adóköteles jövedelme 
van, úgy fizetni tartozik jövedelmi adó 
ciinén körülbelül évi 2000 dinárt és 
még hozzá tekintélyes községi adókat 
is. Hogy milyen óriási megterhelést 
jelent ez a kis emberre, nem kell kü­
lön hangsúlyoznunk.

A törvény téves magyarázata folytán 
sürgős intézkedésekre volna szükség, 
hogy a jövedelmi adó kirovására ala­
pul szolgáló évi jövedelem a mai meg­
élhetési viszonyokhoz képest állapít­
tassák meg és kétségtelen, hogy a jö­
vedelmi adótörvény intenciója szerint 
ezen adónem alá igazságosan nem 
vonhatók azon egyének, akiknek évi 
összjövedelme a 30.000 dinárt el nem 
érte. Szükséges ez a módosítás már 
azért is, mert hiszen előreláthatóan is

kercsztülvihetetlen a péivügyigazgafó 
ság idevonatkozó rendeleté, mert a 
csekély jövedelmet élvező alkalmazot­
tak 99 százaléka a megkívánt bevallá­
sokat ki sem töltheti és adminisztratív 
szempontból is ez a rendelet, ép úgy, 
mint a munkásadóra vonatkozó intéz­
kedések csődöt fognak mondani.

A munkás a legnagyobb felháboro­
dás hangján fog majd tiltakozni a két­
féle adónem fizetése ellen és a válla­
latnál fogja reklamálni a kifizetést, 
amelyet azért a vállalat kénytelen lesz 
visszautasítani, mert amugyis fizeti al­
kalmazottai részére a kereseti adót. A 
munkás azonkívül már egész napi el­
foglaltságánál fogva sem kerülhet abba 
a helyzetbe, hogy személyesen meg­
jelenjen a pénzüpyigazgatóságnál az 
adóbevallás kitöltése végett, ha pedig 
nem teszi meg, négyszeres birsaggal 
fogják sújtani, amelynek behajtását 
megint csak a vállalatnál fogja köve­
telni, mert saját jövedelméből nem 
tudja kifizetni.

Szinte beláthatatlan következményei 
lehetnek ennek a tűrhetetlen állapot­
nak, mert a munkás nem fogja tűrni, 
hogy a bőrét is lenyúzzák jövedelmi 
adó címén.

Érdeklődtünk különben az ügyre vo­
natkozólag Bugarszki pénzügyigazgató­
sági inspektornál, aki mindenben meg­
erősítette információnkat.

Ősszel letárgyalják 
Eremics bünperét

A „Délbácska“ hasábjain már több- 
izben irtunk Eremics Jován volt teme- 
rini jegyző viselt dogairól, akit külö­
nösképpen, Temerinbői való dísztelen 
távozása után a Jbánáti Torontáliorda 
községbe nevezték ki jegyzőnek. Mint 
annakidején már jelentettük, Eremics 
Turdán sem tagadta meg magát, s a 
temeriniekhez hasonló turdai működé­
sét Vuics földmivespárti képviselő in­
terpelláció formájában tette szóvá a 
parlamentben. Eremics ellen azóta kő- 
rözőlevelet adott ki a novisadi állam- 
ügyészség, amely már régebben elké­
szült a jegyző elleni vádirattal is.

A vádirat valósággal döbbenetes ké­
pét festi azoknak az állapotoknak, 
amelyeket Eremics István idézett elő 
Temerinben. A vádirat szerint

Eremics az adókivetések ide­
jén az összes, tehetősebb té­
máin i polgárokat végigzsa­
rolta azzal az ígérettel, hogy 
„méltányos“ adóösszegeket fog 
megállapítani.

Így — többek között — Kalmár Já­
nos, Bernhardt Nándor, Ferró Ádám, 
Gráf József, Griesz András, Semerer 
József, Reith Péter, Schleswieg Mária, 
Bodicki Pál, Horváth Antal, Vargha 
István, Pop Péter, Varga Pál, Ádám 
András és Diettrich Pál temerini pol­
gároktól 500-től 10.000 koronáig ter­
jedő összegeket zsarolt ki, másoktól 
viszont „természetbeni“ szolgáltatáso­
kat, bort, búzát, kukoricát fogadott el, 
vagy bútorokat készittetett, s házát ta- 
taroztatta.

A vádirat szerint Eremics tizeiméit 
Jovan Teodorovics pénzügyminiszteri 
inspektor mozdította elő, aki a maga 
hatáskörében lehetővé tette, hogy Ere­
mics zavartalanul űzhesse bűnös tizei­
méit. Egyeseket Eremics azzal zsarolt 
meg, hogy kilátásba helyezte nekik 
adóösszegeik teljes elengedését. Az 
ügyész vádat emel Kovács Ferenc je­
lenlegi községi biró és lkotin községi 
elöljáró ellen is, akik tudtak Eremics 
tizeiméiről és mégsem akadályozták 
meg azt. Ikotint azzal is vádolja az 
ügyész, hogy a község ellátatlanjai szá­
mára rekvirált élelmiszereket a maga 
céljaira használta fel.

ti
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mészetes, hogy ezzel még nincs mondva, 
hogy több áramot tudunk produkálni, 
mert gépeink amugyis a mai legna­
gyobb fogyasztásnak megfelelő, körül­
belül 90 százalék tartalékkal bírnak, 
úgy hogy körülbelül kétszer annyi 
áramot vagyunk képesek fejleszteni, 
mint amennyi a mai legnagyobb szük­
ségletünk.

Ez uj berendezés nem tángálja az 
eddigi megszorításokat, amelyeket a 
világítási periódus idejére a nagyobb 
motorfogyasztókkal szemben életbelép­
tettük, mert ez tisztán csak arra vonat­
kozik, hogy ezen nagyobb motorigény­
bevételek ne idézzenek elő a hálózat­
ban lökéseket és a világítás nyugodt­
ságát biztosítsák.

A villanytelep átalakítási munkái a 
gépekre is vonatkoznak, amennyiben a 
régi gépeket a legmodernebb szerke-

Plávsics Nikola városi főmérnök hi­
vatala elfoglalásakor nagy tervek meg­
valósítását tűzte ki céljául. Másfél év­
tized óta tervezik már a novisadi fő­
mérnökök a vízvezeték és csatornázás 
elkészítését, mindeddig azonban nem 
juthattak tovább a tervezésnél. Most 
azonban minden remény meg van rá, 
hogy a régi tervet valóra is váltják.

A Délbácska szerkesztője tegnap fel­
kereste Plávsics Nikola főmérnököt és 
kérdést intézett hozzá, mikor és ho­
gyan véli megoldani a vízvezeték és 
csatornázás kérdését ? Plávsics Nikola 
főmérnök erre a kővetkező választ 
adta :

— A vízvezeték és csatornázás már 
a közel jövőben valóság lesz. Az erre 
vonatkozó tervek már régen készen 
vannak és most megtaláltam annak a 
módját is, hogyan lehet a munkához 
szükséges összeget biztosítani. A múlt­
ban mindig kölcsön alakjában akarták 
a szükséges pénzt előteremteni, ami 
azonban egyáltalán nem gazdaságos, 
mert ha kölcsön vett pénzzel dolgo­
zunk, akkor

a vízvezeték és csatornázás el­
készítése négyszáz millió dinár­
jába kerülne a városnak.

Ez olyan nagy összeg, amit a város 
nem bir el. A kölcsönnel szemben van 
egy sokkal gazdaságosabb mód, amely­
nek megvalósítása esetén

a vízvezeték és csatornázás el­
készítése mindössze száz millió 
dinárba kerülne.

Ez pedig az, ha minden háztulajdonos

zetü uj gépekkel cseréljük fel.
A villamos vasút ügyében minden 

tekintetben a közönség érdekeit fogjuk 
szem előtt tartani. Az üzemben levő 
útvonalakon ma is a szerződésben kö­
telezett meneteknek körülbelül kétsze­
resét tartjuk fenn, dacára annak, hogy 
a nagy fentartási és üzemköltségek 
folytán a villamos vasút állandó defi­
cittel dolgozik.

A Duna uccai vonal üzembehelyezé­
sére vonatkozólag a következőket je­
lentette ki informátorunk :

— Mihelyt a Duna uccai vonal 
üzembehelyezésének szükségessége elő­
áll, a forgalmat feltétlenül megindítjuk. 
Egyelőre azonban még korai minden­
féle kombináció. A próbajáratokat azon­
ban mindenesetre már legközelebb fog­
juk megindítani.

egy bizonyos összeget fizetne a víz­
vezetéki és csatornázási munkálatokra. 
Természetesen ezt az összeget min­
denki a háza értékének megfelelően 
fizetné, igy a belvárosi háztulajdonos 
sokkal többet fizetne, mint az, akinek 
egy kis háza van a város szélén. A 
szükséges pénz szintén csak évek alatt 
folyna be, ami azonban nem volna baj.

— Tervem szerint már ősszel kiír­
nánk a pályázatot a vízvezetéki és csa­
tornázási munkálatokra, úgy hogy az 
aki elnyeri a pályázatot, a télen már 
megtehetné az előkészületet arra, hogy 
tavaszra megkezdhesse a munkát.

A közgyűlésnek persze el kell ez 
esetben fogadnia a pénz biztosítására 
vonatkozó tervemet, ami nem is ütköz­
ne nagyobb nehézségbe, mert ezt a 
vízvezetéki pótadót, ami különben is 
csak addig fizetendő, amig a vízveze­
ték el nem készül, nem fog senkit sem 
túlságosan megterhelni. A vízvezetéki 
és csatornázási munkálatok is több évig 
fognak eltartani, a munkát részletek­
ben készíthetjük el; minél nagyobb 
összeget lehet egy évben a lakóságtól 
kapni, annál gyorsabban készülünk el. 
Miután ezen tervem megvalósítása nem 
fogja különösen megterhelni a közön­
séget, remélem, hogy nem fog semi- 
lyen akadályba ütközni és tavasszal 
már megkezdjük a vízvezetéki és csa­
tornázási munkálatokat.

Plavsics Nikola főmérnök ezután a 
vásárcsarnok felépítéséről nyilatkozott:

— A vásárcsarnok tervén most dol­
gozunk. A vásárcsarnokot a Fatéren 
fogjuk elhelyezni és az meglehetősen 
nagy lesz, a terv szerint 11.000 m2.

Felépítése 25 millió dinárba kerül és 
ezt a pénzt is a város lakosságának 
anyagi megterhelése nélkül akarom 
biztosítani. A vásárcsarnok felépítésé­
hez szükséges pénzt azoktól fogjuk 
megkapni, akik a vásárcsarnokban áru­
sítanak. Remélem, hogy rövid néhány 
év alatt a huszonöt millió dinár is meg 
lesz és a vásárcsarnok további jöve­
delme már tiszta haszna lesz a vá­
rosnak.

Plavsics Nikola főmérnök ezen nyi­
latkozatában foglaltak remélhetőleg rö­
vid időn belül meg is valósulnak, mi­
után megvalósításuk elé semmi akadály 
nem gördülhet, annál is inkább mivel 
a főmérnök tudása garancia arra néz­
ve, hogy a nyilatkozatában foglalt ter­
vek a legalkalmasabbak és legmegfe­
lelőbbek.

A novisadi vasúti rendőrség 
megkezdte működését

Csak 3 rendőr áll rendelkezésére
Mint már jelentettük, a novisadi 

állami vasúti komiszáriátus likvidálása 
folytán a novisadi városi rendőrség 
vette át a vasúti rendőrség ügyvezeté­
sét. A főkapitány Vilovac Milán rend­
őrfogalmazót bízta meg a vasúti rend­
őrség vezetésével, ski tegnap át is 
vette uj hivatalát.

A Délbácska munkatársa felkereste 
Vilovac Milán fogalmazót legújabb jnü- 
ködésének színhelyén. A rendőrfogal­
mazó a kővetkezőket jelentette ki 
munkatársunknak:

— Egyelőre csak 3 rendőrt bocsá­
tottak rendelkezésemre. Ezek közül 
kettő a vasúti pénztáraknál fog szol­
gálatot teljesíteni, egy pedig a perro- 
non. Én magam csak délután* teltesitek 
szolgálatot a pályaudvaron, mert min­
den délelőtt a városi rendőrségnél 
vagyok továbbra is elfoglalva.

A vasúti rendőrség működési köre 
egyelőre a következő:

1. Rendőrszolgálat a vasúti pénz­
tárnál.

2. Perronszolgálat.
3. Az éjjeli őrök ellenőrzése.
Az éjjeli őrök felügyelője Kovacse- 

vics Makszim, aki embereivel a vágá­
nyokon levő teherkocsikra felügyel. 
Utóbbi időben t. i. nagyon gyakoriak 
voltak az árulopások s az éjjeli őrök 
segítségével akarjuk ezeket megaka­
dályozni. A vasúti állomásokon ren 
desen előforduló zsebtolvajlások meg­
akadályozására pedig detektiveket fo­
gunk alkalmazni, errevonatkozólag a 
főkapitány ur a legnagyobb előzékeny­
séget tanúsítja irányomban.

Nem tagadható, hogy 3 rendőrrel 
nem könnyű a meglehetős felelőség­
teljes munkát elvégezni, de remélhető 
hogy szükség szerint ez a szám még 
gyarapodni fog.

A vízvezetéki és csatornázási munkára 
ősszel kiirja a pályázatot a város

Plávcsics Nikola főmérnök nyilatkozata — Kölcsön nélkül akarja meg­
valósítani a vízvezetéket — Százmillió dinárra van szükség — A vásár- 

csarnok tervén most dolgoznak

Eltemették a lezuhant pilótát
A koszorúk egész tömege borította 
el a beltéri plébániatemplomban 

felravatalozott koporsót
Szombaton délután teljes katonai 

gyászpompával, az érdeklődők egész 
tömegének részvétele mellett kisérték 
utolsó útjára a tegnapelőtti repülőka­
tasztrófa fiatal áldozatát, a novisadi 
aerodrom egyik legszimpatikusabb 
tisztjét, a szarajevói származású Hein­
rich Mario pilóta hadnagyot. A plé­
bániatemplomban felravatalozott ko­
porsót a koszorúk egész tömege borí­
totta el. Koszorúkat küldöttek az el­
hunyt családja (édesatyja nyugalmazott 
póstai tisztviselő Szarajevóban), az 
Aeroklub, a repülőosztag tisztikara, első 
repülőszázada és legénysége, az Aero­
drom technikai százada, a repülőszak­
iskola, a pilótamegfigyelők Cencsics 
kapitány (ezzel a felirattal: „A le pi­
lótádtól") a beogradi műegyetem hall­
gatói, a megfigyelők harmadik tanfo­
lyama, az altiszti iskola, a polgári 
munkások, (két koszorút) az orosz re­
pülők, a szarajevói villanyszerelő mes­
terek és a repülőmühely főnöke.

A gyászszertartást Rand hadosztály­
lelkész celebrálta, majd a katonazene­
kar. egy disz-század és rengeteg ér­
deklődő kíséretében a gyászmenet a 
Futaki-uton keresztül a temetőbe vo­
nult. Az elhunyt pilótatiszt végtisztes­
ségén megjelent Sarajevóban lakó 
édesanyja és két nővére, akik szom­
baton délelőtt érkeztek Novisadra. 
Amig a gyászmenet kiért a temetőbe, 
körülbelül ezer méter magasságban há­
rom kétfedelű keringett a város fölött, 
utolsó üdvözletét intve a törtszárnyu, 
Ikarusnak...

Nem fog többé füstölni
a novisadi villanytelep

Automatikus mozgórostélyt kap 
a villanytelep

A „Délbácska“ tegnapi számában 
jelentettük, hogy a novisadi villanyte­
lepen nagyarányú átalakítási munkák 
folynak. A telep egyik tekintélyes szak­
embere a következő felvilágosításokat 
adta a Délbácska munkatársának a 
nagyszabású átalakításokról:

Á novisadi villanytelep a 220 négy­
zetméter felületű kazánjainál eddig kézi 
kezeléssel dolgoztatott, amelynek kö­
vetkezménye tökéletlen elégés és nagy 
füstképződés volt, amely az egész vá­
rost elárasztotta.

Ennek eliminálására és takarékossá­
gi szempontból is egy u. n. alszélhu- 
zamu automatikus mozgórostély beren­
dezést szereztünk be, amely a legmo­
dernebb és egyedülálló egész Jugoszlá­
viában. Ezzel elérjük, hogy a hőener­
gia a legjobban lesz kihasználva. Ter­

Falusi levelek
Vili. levél

Motto: Az élet jobban kell nekem, 
Mivel még nincsen gyer­
mekem (Ibsen: Peer Gynt.)

Péter-Pál napján, délután összegyűl­
tek az aratók az udvaron. A tanyáról 
kocsi jött értük. Kedden reggel kezdő­
dik az aratás! Ezzel a szándékkal ül­
tek kocsira. Az éjszakát már a tanyán 
töltik és még napfelkelte előtt hozzá­
látnak a dologhoz.

Úgy gondoltam, majd reggel én is 
kimegyek lóháton.

Mikor felébredtem első tekintetem 
az égre esett. Szürke, sürü fellegek 
borították a mennyboltozatot. Szitált az 
eső. Az udvaron tócsákban állt a viz. 
A kacsák éktelen gágogása hallatszott a 
baromfiudvar felől.

Felöltöztem. Kilovagoltam a tanyára. 
Az egész határon valami szenvelgő 
melancholia terült el. Fanyar, nem 
várt események ize, illata szállt felém 
a süppedő talajból. Valamikor, évek­
kel ezelőtt a lengyel mezőkön ivako- 
dott belém ez a hangulat, melyet a 
permetező eső halk muzsikája újra fel­
színre vetett. Régi gondolatok emel­
kedtek fel emlékezetem mélyéből, — 
a lupinen sárga virágja és illata, — 
hosszú fenyőerdők. Emberfejek, névte­
len hősei a napi gondnak stb. tarka 
összevisszaságban. — Hirtelen eltőké-

léssel leszálltam a lóról és az ut 
mentén száron vezettem tovább.

Gondolataim visszaestek a mába. — 
Elhatároztam, — miután az aratásból 
úgy sem lesz már semmi, hogy a 
munkásokat hazavitetem. Én is haza­
megyek és beülök atyám könyvei közé 
az előcsarnok melletti kis szobába.

Az embereket a tanyán összeve­
rődve találtam. A félszerben ültek. 
Nagyhangon beszélgettek. A Galambos 
Ferkó esetét tárgyalták.

Szomorú életsors jutott Ferkónak. Sok 
gyerekes család sarjaként nevelkedett. 
Voltak vagy nyolcán fiuk és leányok 
vegyesen. Szerette a gyerekeket. Ez a 
vágy hajtotta, amikor a Páfrány Verát 
oltárhoz vezette. Messziről hozta. Ré­
szesarató volt valahol a Bánátban, — 
ott ismerkedett meg vele. Vera szép 
volt. Hosszú haja németesen volt fel­
fűzve a fejére, — mint azoknak a leá­
nyoknak, — akiket Drefegger olyan 
szeretettel festegetett. Az arca is olyan 
volt. A termete is. Senki sem hitte 
volna róla, hogy nem lesz soha, de 
soha egyetlenegy gyermeke sem.

Hej, pedig Ferkó nagyon szerette a 
más gyermekét is, — hát akkor az 
övét miért ne szerette volna. Várta is, 
hogy majd egyszer megérkeznek, mint 
Amicis szülői házába a kis Vilmosok 
és csevegésükkel, kacajukkal, hajrázá­
sukkal élénkké, meleggé, meghitté, —

családiassá teszik azokat a szobákat, 
melyekben örökösen vasárnap esti 
csendesség terpeszkedett, mint valami 
kolostorban.

Az élet tartalmat és mélységet is 
nyerne vele. Vera is fölhagyna túlságos 
kutya, macska, malac és csirke ápo­
lásaival, melyben az anyai érzés me­
lege úgy oldódott fel, — mint a cukor 
a moslékban ... Megszűnne a sok ci- 
comázás, fodrozás, patyolgatás, tetszel- 
gés, hajsütögetés, a szemrontó horgo­
lása, hímzése tizenöt méteres csipkének, 
szalagnak.

Aztán ő sem járna kártyázni, tekézni. 
Otthon ülne és a térdén lovagoltatná a 
Ferkót, a Pistát, vagy bölcsöt faragna 
a kis Verának ...

Hányszor végig gondolta azt, mikor 
hajnal tájban hazafelé ballagott. Ott­
hon aztán egymást érte a szemrehá­
nyás. De az érzések alját sohasem 
keresték föl. Legfeljebb az ember ej­
tett néhány keserű szót: máskép vóna, 
hogyha gyerek lenne a háznál .. .

Erre aztán mindketten mélyen el­
hallgattak. Rágták a szájuk szélét.

Egyszer az asszony mégis olyat 
mondott, mitől Ferkó megzavarodott. 
Neki ment a falnak.

Galambos Ferkót aztán a múlt hé­
ten a felesége kileste és megfogta a 
szép özvegy korcsmárosnénál a falu 
végén. Az asszonyok hajbakaptak.

Ferkó csak nézte őket. Hol az egyiket, 
hol a másikat rángatta félre. De azért 
úgy összekarmolták egymást, hogy 
most nem mernek mutatkozni a falu­
ban. Ferkó pedig a szomszéd község­
ben ül és várja a gyerekeit... A ci­
gányokkal huzatja .. .

Az öregebbek — kiknek legény­
sorban élő fiai vannak — szó nélkül 
hallgatták az egészet. A legények han­
gosan nevettek. A leányok még a 
beszéd elején fölugráltak és befutottak 
a konyhára inni. Tudták jól, hogy mi 
történt a falu végén.

Az egész történetet azért irtain le, 
mert uj és megrendítő gondolatáram­
lást okozott lelkemben. Soha ilyen 
erősen nem zuhogott bennem az élet­
áramlás. Soha még igy nem fontak, 
hálóztak, húztak és ragadtak maguk­
kal a test örömei utáni vágyak és fel­
perzselő tüzével a szerelem, — mely­
nek bimbója az én gyermekem lenne. 
Szegény Galambos Ferkó, — én meg­
értem vágyadat. Mit is ér az élet, — 
ha bennünk, — mint zsákutcában, — 
elfullad. Mikor a nép gyermeke szem­
be találja magát az ilyen megrendítő 
problémákkal, — a maga rendje és 
módja szerint intézi el. — Iszik. Ki­
oltja a zsákutca pislákoló mécsét: a 
lelkiismeretet, leveri az öntudat gyér 
kanócát, az emberiség apró gyertyács- 
káit és — az öntudatlanság köntösébe 
burkolózva várja büntetését,
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Frißdrichßt EB-hüti

Nem a
A Világ meghamisítva közölte* * egy

román képviselő nyilatkozatát
A románok a Friedrich- 

kormány ellen voltak
A budapesti liberális és októbrista 

politikusok és lapok állandóan azzal 
támadják a volt Friedrich kormány 
tagjait, hogy a románok segítségével 
jutottak kormányra 1919 augusztusá­
ban. Néhány nappal ezelőtt a „Világ“ 
Lasen Demeter román nemzetipárti 
képviselő nyilatkozatát kö-öltc. A „Vi­
lág* azonban meghamisítva 1 ö i 
Lasen nyilatkozatát, Lasen a bukaresti 
„Aclevernlhan“ hosszabb nyilatkozatot 
tesz közzé, amelyben azt mondja, hogy 
a „Világ“ ferdítésekkel, pontatlansá­
gokkal és értelmetlenségekkel telítve 
hozta azt a beszélgetést, amelyet ő a 
„Világ“ munkatársával folytatott és 
amelynek közzétételét ő még a beszél­
getés megkezdése előtt kifejezetten 
megtiltotta. 1 ascu ezérl indíttatva érzi 
magát, hogy pontosan elmondja most 
a „Világ“ munkatársává! folytatott be­
szélgetését s ez a nyilatkozata számos 
igen érdekes mozzanatot tartalmaz.

A „Világ“ munkatársának első kér­
dése az, erdélyi magyarság politikájára 
vonatkozott.

A második kérdés az volt, hogy 
ha mi. románok annyira demokraták 
vagyunk, miért vezettük be 1919-ben 
a terror kormányát Magyarországon, 
eltdvolitva Pcidl kormányát és Fried- 
liehet ültetve a helyére. Biztosítottam 
a kérdezőt, hogy ez az állítás nem 
való s csodálkozom rajta, Árny az ál­
lítólag demokrata magyarok esztendők 
múlva is kolportdljdk ezt a valótlan­
ságot.

- De nem is lehetett várni, hogy 
Mólban tábornok a bevonulás első per­
ceiben tisztában lehetett volna a va­
lódi politikai helyzettel, mikor azt ma­
gük-a kábulatból éppen most ébredő 
magyarok, sem ismerték? Mólban tá­
bornok nem ismerhette Friedriche! és 
csak egy doigot tudott, hogy neki a 
saját felelősségére főnt kell tartania a 
rendet. Odáig ment, hogy a Friedrich- 
kormány megalakulása után kommüni­
két tett közzé, melyben kijelenti, hogy 
a „kormányt nem ismeri el, de nem 
is vonja kétségbe, mert a román ka­
tonai parancsnokság nem akar Ma­
gyarország belső ügyeibe avatkozni“. 
Ami engem illet, én nem osztottam 
ez.t az utóbbi szempontot, mert meg­
győződésem szerint a háború célja az 
volt, hogy akaratunkat az összes külső 
és belső kérdésekben rákényszeritsük 
az ellenségre, még ha belügyeibe kell 
is avatkoznunk. A valóságban a román 
parancsnokság sem utasította el ezt a

felfogást, mert attól a naptól kezdve, 
amikor Friedrich kimutatta a foga fe­
hérjét, eltávolítása el volt határozva.

Hogy ez az elhatározás —- foly­
ta íja Lascu nem került végrehaj­
tásra, abban nem a román katonai pa­
rancsnokság volt a bűnös. Mások vol­
tak az okok és pedig legelőbb az a 
támogatás, amelyet a magyar oligar­
chia a szövetséges missziók egyes cle- 
vgátusni részéről élvezett, főleg pedig 

magyar demokrácia állítólagosán 
igazi képviselőjének magatartása irá­
nyunkban, amely nemcsak a bátorsá­
got, hanem az őszinteséget is nélkü­

lözte. Elég bizonyíték a román hiva­
talosság igazi szándékainak igazolásá­
ra, hogy egyetlen napon nyolc szocia­
lista riépgyülést engedélyezett Buda­
pesten és engedélyezte a köztársasági 
pari nagygyűlését is a Vigadóban, 
amelynek kifejezett célja a Friedrich- 
korinány eltávolítása és a köztársaság 
kikiáltása volt.

Lascu Demeter ezen nyilatkozata 
perdöntő abban a harcban, amely 
akörül folyik, hogy kinek a segítségé­
vel buktatta meg Friedrich a Pcidl 
kormányt. Ezzel bcigazolást nyert, hogy 
nem a románok segítségével.

Hatvan vonat fut be naponta 
a novisadi állomásra

Ugyanennyi vonat indul az állomásról Nehéz a forgalmi szolgálat 
Nagyon vigyáznak a tisztaságra

A novisadi vasúti állomás forgalom 
szempontjából egyike a legerősebb 
állomásoknak a suboticai vasutigazgató- 
ság forgalmi területén. Nemcsak mint 
transiló állomás, hanem mint kiinduló 
állomás is óriási forgalmat bonyolít 
le a novisadi pályaudvar. Érthető tehát, 
hogy a forgalom nagy aparátust igé­
nyel s a tisztviselők szinte emberfe­
letti munkát végeznek, hogy a vasúti 
hálózat e fontos gócpontján a forga­
lom zavartalanul lebonyolittassék.

A Délbácska munkatársa tegnap az 
állomásfőnök irodájában érdeklődött a 
novisadi vasúti forgalomról. Kasztori 
Gyula forgalmi tisztviselő a következő 
érdekes részleteket mondott cl munka­
társunknak.

Novisadról naponta (50 vonat fut ki 
és ugyanannyi vonat érkezik is. Szu- 
botica felé indul és érkezik 17 vonal, 
Beograd felé 22 vonat, Bccsej felé ti, 
Titel felé 4, Sombor felé 8, Palanka 
felé 2 és Parage felé 2 vonat.

A novisadi vasúti állomás napifor­
galma tehát 120 vonat, beleértve a 
tehervonatok forgalmát is. A gépme­
netekkel együtt azonban 200 ra tehető 
a vonatok száma. Ezt a nagyszabású 
forgalmat a vasúti személyzet a leg­
nagyobb lelkiismeretességgel és preci­
zitással végzi. Nagy megterhelést je­
lent számukra, hogy a teherpályaud­
var és a fütöház 2 és fél kilométernyi 
távolságra fekszik a vasútállomástól. A 
teherpályaudvar n háború alatt zavar­
talanul működőit, most azonban el 
van zárva.

A suboticai direkció működési terű­
idén a leforgahnasabb állomások Su- 
hotica, Vinkovci, Sombor és Novisad.

Pontos a vonatok 
érkezése

A novisadi állomás tranzitő forgalma 
már azért is nagyon erős, mert Novi­
sad a Beograd-—suboticai fővonalon

fekszik. A rendes járatukon kívül majd­
nem naponta futnak he különvonatok 
is. Ezeknek természetesen külön ke­
zelés kell, ami szintén nagy munkát 

1 igényel.
I A teherforgalmat a legnagyobb pte- 
j cizitással bonyolítjuk le. Á tranzitó 

kocsik legfeljebb 12 óráig tartózkod­
hatnak az állomáson, azontúl már egy 
percig sí in. Az élelmiszer kocsikat ter­
mészetesen haladéktalanul szoktuk to­
vábbítani.

A vonatok érkezési és indulási ideje 
a lehető legpontosabb. E tekintetben 
már visszatértünk a háború előtti álla­
potokhoz. Csak a vicinális vonatoknál 
szoktak bizonyos késések előfordulni, 
de csak akkor, ha az illető vonatnak 
be kell várnia a Budapest felől érkező 
gyorsvonatot, amely szintén csak a 
határon történő vámkezelés miatt szo­
kott néhanapján késéssel befutni.

A legforgalmasabb 
vonat és a tisztaság

A vonatok közölt a legforgalmasabb 
a becseji vicinális, amely délután 5 
óra 25 perckor szokott Novisadról el­
indulni. Itt némelykor életveszélyes a 
tolongás, az utasok valósággal meg­
ostromolják a vonatot s csak nagy- 
nehezen sikerül rendet teremtenünk a 
nagy tolongásban.

A közlekedésügyi mini zter nagy 
súlyt fektet a vasúti kocsik tisztán­
tartására s a novisadi pályaudvarról 
nem indulhat el vonat, mielőtt a for­
galmi tiszt meg nem vizsgálta összes 
kocsijait. Az illemhelyeket is meg kell 
vizsgálni, mUködik-e a vízvezeték és 
teljesen tiszta állapotban van-e min­
den egyes kocsi. Csak akkor, ha a 
forgalmi tiszt mindent a legnagyobb 
rendben talált, adhatja ki a menet­
levelet.

Milyen pedánsul őrködnek a tiszta­
ságra, bizonyltja a következő eset: Egy
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Az aratók felcibelődtek. Hazamentek.
Engem még sokáig foglalkoztatott az 

. sei. Hej pedig, ilyen sorstragédiák 
elég gyakoriak falun. Az emberek egy­
két ' napig csevegnek róla, — aztán 
vége. A Verák sápadtabbak lesznek, 

■ kerülik az embereket. A l'erkők fanyar 
ábrázoltál szopják a bort. A korcsmá­
in ué-félék pedig megzavarják a mes- 
terlagények ködös fantáziáját és éjsza­
kánkat dalra ajzák a sziveket. . .

Délre itthon voltam.
Fruzsi lanti csendes, nem cseveg a 

divatról, kirándulásról, fürdői emlékei- 
I ő1. Anyám is nagyon, de nagyon szo­
morú. Atyám ereje hanyatlik. Nincs 
étvágya. — Egészen elgyengült.

Ebéd után benn voltam a szobájá­
ban. Az aratásról beszéltem. Hallgatott 

- Nem felelt semmit. - Elaludt.
A könyvek közé mentem. Gyér ne-

• es elcsodálkozással gondoltai i arra, 
vájjon mit csinálnak azok az emberek, 
kiket hivatásuk é. napi munkájuk le 
nem foglal, kiki’vk nincs könyvük? 
N ni muzsikálnak? Nem ismerik a fes­
ti--; gyönyöreit? Mii csinálnak? Pi 
paznak, isznak, kártyáznak?

áldozatot hozott, hogy azokat megva­
lósítva láthassa. Szórói-szóra tudta 
szent Pál apostol athéni beszédét és 
vit gyakran elismélelgette. Felütöm a 
bibliát: „Az Isten, ki alkotta e világot 
és mindazokat, mik abban vannak, a 
mennynek és főidnek Ura lévén, nem 
kézzel épített templomokban lakik; — 
Es egyből alkotta az egész emberi 
nemet, hogy az egész földszinén lak­
jék“. — (Ap. csel. XVIi. 24-25.) Ő ad 
erőt, hogy életünket törvényei szerint 
éljük. De mikor „azt is nehezen érjük 
cl, ami e földön van és amik előttünk 
vannak, azokat is fáradsággal találjuk 
föl“, (Bölcs. k. IX. Ki.) hat nein csodál­
kozhatunk rajta, hogy az érzék feletti 
okok íiirkészésében olyan nehezen ha­
ladunk. Lángoló vágyunkra, mely a föld 
és ég Urának megismerésére tör hideg 
ziibatagkénl hull a dogmatikus szava: 
„Világos tehát, hogy Istenről alkotott 
iog.ilmaink, mivel nem magának a 
i.irgvuak közvetlen szemléléséből, ha­
nem máshonnan, a teremtményekből 
erednek, melyek más vendhez tartóz 
tiak, mini az Isten, - magát a tár­
gyal, i. i. Istent csak bizonyos hason­
latosáig és párhuzam szerint állítjuk 
.■lénk Knlsdtlhaler- Kiss:(Kath.Ágaoitos

lit a künyvek között sok a theoló- !! hillan. 1. 17.) A margón P rnhászka neve
giaí mi inka. \ • .01 'ÍV! '.-'11 gondolko- II és A; , inlellectuaiizmus tulhajtásni c.
zott a lét legnagyobb pnnhlémáiról. miivére való hivatkozás, hol ex áll:
Mély é S ősz inle vallásossá' szab:’) „Neki' nk u ’■ ihi nincs sajátos fugái
lyozza életét. Hitét élte. — E.Iveiért sok '1 minik Istenről, lételekről, a szellemi vi-

iágról, mert a mi fogalmaink mind az 
anyagi világból valók és azért, ha al­
kotunk is fogalmakat a szellemiekről, 
tudatában kell lennünk annak, hogy e 
fogalmak alkatrészeit az anyagi világ 
fogalmi köréből vetítik“. (42.) Lenn a 
lap szélén atyám jegyete: „Az. égbe 
nem a tudás emel, — hanem a hit“.

Mennyi féltő gonddal, gondolattal 
mei ült el a kérdésekbe. Milyen szíve­
sen beszélt kedves olvasmányairól. 
Hogy őrizze könyveit.— Oh, ha a falu­
ban tudták volna az emberek, iiogy az 
emberek, hogy az öreg Földvári sok­
szor még „éjközepén is lapozgat bu­
sán, ébren és elméje régi tudományok 
csodás országában jár“. (Poe.) 1 űr­
kés, i az emberiség nagyjainak gondo­
latait. De liát senki sem tudta. O hall­
gatóit róla. Mások sem firtalták. Min­
dig mondogatta, fiam a falusi ember 
kutbáesett béka. Szűk a látóköre, me­
lyet nem képes tágítani. Minden erő­
feszítése hiábavaló. Társak, rokonid- 
kek, jóbarátok nélkül elfárad, kimerül. 
Nem tud kiugrani a mélyből. — De 
nem szűnt meg erőlködni. 'Leltei töb­
bet mutattak, mint szavai. Óh, mi­
lyen nagy ember is volt az a szegény, 
beteg, hallgatag, — bncsuzó öreg cm 
bér, ki oil fekszik a harmadik szobá­
ban, — az. én öreg édesapám! Reg­
gelre elköltözöl! csendesen.

Földvrii i Jiinos

sombori szerelvény elindulása után a 
minisztérium egyik kiküldöttje, aki vé­
letlenül ugyanazzal a vonattal utazóit, 
észrevette, hogy az egyik fülkében 
papirszcletek fekiisznek a padlón.

Azonnal jelentést lett az esetről a 
suboticai vasutigazgatóságnak, amely a 
legszigorúbb vizsgálatot indította meg 
és jegyzőkönyvileg hallgatta ki a vas­
úti személyzetet. Azóta a vasúti kocsi­
kat minden nap porszívó gépekkel 
tisztittatjuk.

Sok haj van az utasokkal
A forgalmi liszt kijelentése szeriül 

dacára a tisztasági rendszabályoknak, 
mégis sok haj van az utasokkal. Az 
átalakulás óta vannak bizonyos ember- 
kategóriák, akik azt hiszik, hogy nekik 
minden meg van engedve, szidják a 
vasúti tisztviselőket, a kocsikban köp­
ködnek, gorombáskodnak, renitensek 
és vagyonrongálásra is vetemednek. 
Ha a kalauz jegyet kér tőlük, kiderül, 
hogy ingyen akartak utazni. Ha le 
akarják őket szállítani, dührtngeni kez­
denek és mindent összezúznak, ami 
kezeügytikbe kerül. Nemrég megtör­
tént, hogy egy Novisadra érkező vonat 
utasát valaki kívülről bezárta az illem­
helyre. Most már ahelyett, hogy az 
utas dörömbölt volna és ilyen módon 
telte volna figyelmessé a kalauzt kel­
lemetlen helyzetére, egyszerűen bezúzta 
az illemhely ablakát és kimászott a 
vonatból. Amikor azután megakarták 
fizettetni vele az ablak árát, még ő 
neki állott feljebb és rettenetes dühbe 
gurult a vasúti személyzet „szemtelen“ 
bánásmódja miatt. Természetesen 
csendőri asszisztenciát kellett igénybe 
venni a dühöngő elhallgattatására, aki 
különben azzal fenyegetőzött, hogy 
Pasics a legjobb barátja, s majd 6 
rendet teremt a novisadi állomáson. 
Igazoltatása alkalmával kisült, hogy 
egy beogradi pékmester.

Ilyen esetek számtalanszor fordulnak 
elő a noviaadi állomáson s csak cso­
dálkoznunk kell a forgalmi személyzet 
türelmén, amely nehéz és felelősségtel­
jes munkája mellett ilyen esetekkel is 
kénytelen bajlódni.

A palánkai kiállítás
Féláru vasúti jegy a látogatóknak 
Biztosítva van a kiállítás sikere 
Palánka fejlett ipara és keres­

kedelme
Bácska-Palánkáról jelenti tudósítónk: 

Az előkészületek a Bácska-Palánkán 
rendezendő ipari- és kereskedelmi ki­
állításra lázasan folynak. A kiállítási 
bizottság nem kiméi sem fáradságot 
sein munkát, hogy a kiállítás sikere 
biztosítva legyen. A kiállítás helyi jel­
legű, mert legnagyobbrészt csak hely­
beli iparosok vesznek részt azon, mint 
kiállítók.

A kiállítás főcélja bemutatni a nagy 
nyilvánosságnak Palánka iparát és ke­
reskedelmét. Eddig már annyi kiállító 
jelentkezett, hogy a kiállítás erkölcsi 
sikere biztosítva van. Minden oldalról 
élénk érdeklődés mutatkozik a kiállítás 
iránt és nagyban készülődnek minden­
felé kiállításunkat meglátogatni. A ki­
állítás megtekintését megkönnyítik ide­
genek részére az előnyös vasúti össze­
köttetések minden irányban. A hajó- 
forgalom is kellemesen van berendezve 
látogatók részére, amennyiben Palán­
kán két hajónak van állomása.

Az államvasutak féláru menetjegyet 
engedélyeztek a látogatók részére oly- 
képen, hogy az elindulásnál egész je­
gyet kell váltani, amellyel ugyanazon 
útirányban a kiállítási bizottság által 
kiállított igazolvánnyal vissza is lehet 
utazni.

Ezen igazolványt - melyei a kiállí­
tási bizottság Ingyenesen ad ki —- ne 
mulassza el egy látogató sem besze­
rezni. A kiállítás ünnepélyes meg­
nyitása augusztus hó 9 én lesz, amelyre 
már számos előkelőség és magasrangu 
tisztviselő bejelentette részvételét. A 
kiállítási bizottság később fogja meg­
felelő módon közölni a megnyitás rész­
letes tervét.

"CS A N y! Z 0 I.TÁ N LAKA FOS
Novisad, /leljcznieka (Petőfi) ul. 38. sz..

Összecsukható vaságyak, sparherdek, 
gyermekkocsik legolcsóbb árban 
kaphatók - Nikkele/, -fialvaniroz.
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Végszó
Isten embere tenger!
Pajzán ladikom meghököl im!
Be rossz is hazamennem.

Otthon vár papiros bérce,
Udvarunkon sárga jérce 
Kicsi város, kicsi gondok,
Láltomra lombozott lombok

Isten embere tenger!
Qmló életem gittje,
Urjás szerelmes gittem.
Maradhatnék e itten?

Hajrá, most rákapott a szél 
Sikong bitang kölyök az apja vállán, 
Mely engedő és mégis mint acél, 
Csengve szalad át a világ szobáin.

De éljen a szives parti este.
Éljen a négy szál méla mandolin. 
Éljen a város, ez a beste,
Mely négy hét után kirúg.

Uram kolóniája Lacroma,
Alászolgája. (Nevetve néz át 
a nagy vizen.) Siket sziget.
Nem hallja a ronda csézát,
Mely elviszen a pályaházhoz.
Meg sem áld és meg sem átkoz.

Boldogok, kik itt vannak itthon 
És csónakáznak, mig én fekelézem.
A hold alatt, kezük a kézben 
ill és látják, ha érik a citrom 
Boldogok, kik itt vannak itthon.

Boldog, aki mindig látja:
Három csillag, három párka 
Fonalaz a tenger felett;
Mig a parton nyolc és felet 
Kiabál a régi óra.

És nem jelcjtlck kékjekete bárka. 
Melyen a messzibe ügettem 
Azon a régi délutánon.
Én és az ég, csupán mi kelten
értünk a partra
És ottan kézenjogott az álom.
O iideszeril, drága délutánon.

Isten embere tenger, 
tenger bárányai: kövek 
legszebb virágom: köszönet, 
be jó lesz visszajövet.

(Dubrovnik)
DEBRECENI JÓZSEF.

#

— A képesített kőműves- és ács­
mesterek szövetsége ezúton is érte­
síti tagjait, hogy a kétszázalékos mun­
kásadéra vonatkozó értesítését a leg­
közelebbi napokban küldi el az alosz­
tályoknak, egyben értesíti azokat, hogy 
a szövetség hivatalos közleményeit a 
„Zasztavá“-ban és a „Délbácská“-ban 
fogja elhelyezni. Novisad, 1925. julius 
18. Titkárság.

— A novisadi regatta-klub a pa-
lánkai (augusztus 9—21-iki) kiállítás 
alkalmából nagymértékben emelhetné 
és széles rétegekben megkedveltethetné 
az evezős-sportot, másrészt pedig sok­
kal hozzájárulhatna a Palánka és No­
visad között ősidők óta fennálló novi- 
sadiaknak hasznára váló szomszédi jó 
viszonynak megszilárdításához és mé­
lyítéséhez, ha a vukovári regatta klub­
bal idejében érintkezésbe lépve, azzal 
karöltve a palánkai kiválóan alkalmas 
Duna-szakaszon (Neätin és Saregrád 
között) augusztus 9—15. vagy 16-án 
délután regatta versenyt rendezne. Nem 
csak a kiállítási bizottság és a derék 
palánkai iparosok és kereskedők, ha­
nem Palánka egész közönsége és a 
kiállítást látogató vendégek is bizo­
nyára örömmel és hálával fogadnák e 
nemes elhatározást, melyet kiváló eve­
zőseinknek az ügy érdekében javasolni 
van szerencsénk, mert megvagyuk győ­
ződve arról, hogy regattistáink ezzel 
maguknak dicsőséget és elismerést is 
szereznének. A kiállítási bizottság ne­
kik e tekintetben mindenben segítsé­
gére lenne.

— Eljegyzés. Pollák Juliska (Sentes) 
és Strassberger Imre (Varaídin) jegye­
sek. (Minden külön értesítés helyett.)

DÉLBÁCSKA____________________ ______________1925 )uli“s, \1

„Gigászi küzdelmek küszöbén“ ...
Viharfelhők Európa láthatárán 

S7pn7ációs cikke
Saint-Antaraire egykori nagykövet 
Az éhes erermán sas

Mig az egyes országok nagy erőfe­
szítéseket tesznek, hogy a belső kon­
szolidációt megteremtsék, de kevés si­
kerrel, addig a nagyvilág politikája 
mindig jobban és jobban bonyolódik. 
Az angol The Fortnightly Review, az 
amerikai Norih-American Review és a 
francia La Revue des Deux-Mondes 
állandóan foglalkoznak a nagyvilág jö­
vendő alakulásával és helyzetével.

A német sas szárnyra kap
Hosszú és kitartó munkával Német­

ország ma már, mint Saint-Aulaire, 
Franciaország angol követe Írja — ott 
tart, hogy egy szerződési tervezetet 
terjeszt a népszövetség elé, amelynek 
tartalma bármilyen meglepő, mégis jel­
lemző az európai s az egész külpoliti­
kai helyzetre s a német törekvések 
erősödését jelentik.

Ez a tervezet abból indul ki, hogy 
Németország hajlandó garantálni a 
francia nyugati határokat és Elszász 
Lotharingiáról végleg lemond s ennek 
fejében azt kéri, hogy a rajnavidékét 
semleges területnek nyilvánítsák, a ke­
leti német határokat megváltoztassák 
és Ausztriát Nénietorsághoz csatolják. 
A csatlakozás kimondása népszavazás 
utján történik a népszövetség ellenőr­
zése alatt. A rajnavidék semlegesítésé­
nek ellenőrzése a népszövetségi csen­
dőrség és repülőraj feladata volna, 
amelyet Franciaország, Belgium és Né­
metország közösen állítana ki. Így a 
levert Germánia a győzök mellé kerül­
ne s a német sas valóban szárnyra 
kapna.

Nach Paris •..
Amilyen egyszerű a terv épolyan 

inesszeható következményei vannak, 
amelyben a franciák nem látnak mást 
mint a német régi vágy valóraválását, 
amelyet a fenti nagykövet cikke rövi­
den igy foglal össze : Nach Paris. Ami 
a francia erő teljes megtörését jelentené.

Az első lépés ehhez a rajnavidék neu- 
tralizálása, semlegessététele volna, mert 
a Német- és Franciaország közti sem­
leges terület nem engedne átvonulást 
a francia hadseregnek, vagy azt nagyon 
megnehezítené s igy a lengyel határ 
mentén a Szovjettel karöltve a német 
hadsereg nyugodtan operálhatna.

— Autóverseny Subotica és Novi­
sad között. A szuboticai Nagyvásár és 
Kiállítással kapcsolatban, mint már je­
lentettük, nagy autóversenyt rendeznek. 
Az autóversenyen nem mint eddig ter­
vezték, Szenta és Szubotica között, ha­
nem Szubotica és Novisad között fog­
ják megtartani. Az autóversenyre már 
eddig is számos jelentkezés történt — 
és bizonyos, hogy ritkán látott verseny­
ben lesz része a vásár közönségének. 
A verseny feltételek a legközelebbi 
napokban a kiállítás irodájában meg­
tudhatók.

— Dollár és dinár átutalásait ka­
matosé lolyósxámlai betétszámlára 
elfogadja és azt — teljes vagyoni 
felelősség mellett - évi 36 » kamat­
tal gyUmölcsözteti Magyarország bé­
kebeli legtekintélyesebb, tőkeleg­
erősebb és legmegbízhatóbb bank­
ja: a Róth Bank Folyószámla-Osztá­
lya Budapesten, Vilmos császár-ut 
45. Bankpalota. Alapítási éve: 1906. 
írjon díjtalan pénzügyi tájékoztató­
ért. 11(13-3-12

— Villanyvilágítás lesz Srbob- 
ranban. Srbobráni tudósítónk jelentése 
szerint a községi képviselő testület 
által a szrbobrani villamosmü felépíté­
sére kiirt pályázatra beérkezett két 
ajánlat körül a pilseni Skoda miivekét 
fogadták el, mint legkedvezőbbet. A 
villanytelep felépítését néhány hét múlva 
kezdik meg.

— A Polgári Céllövész Egyesület 
helyiségeiben ma este 8 órakor kezdő­
dik a Katholikus Olvasó és Gazdakör 
kabaréval egybekötött nagy nyári mu­
latsága. 1

— Az oszijeki hajójárat hajói, 
mint azt ma lapunkkal a hajózási szin­
dikátus közli, a szükséghez képest 
megállanak Kamenicán, Banostoron, 
Suseken, Saringrádon, Ősében, Novo- 
selón és Koruskon is.

Az osztrák csatlakozás pedig Cseho- 
szlovákiát hozná ugyanolyan helyzetbe 
mint a lengyeleket, mert Németország 
határos lenne úgy a csehekkel mint a 
magyarokkal. Ausztrián át pedig a né­
met szellem nemsokára utat törne ma­
gának a Földközi tengerhez s össze­
mérné fegyverét az angollal s pedig 
jobban és keményebben talán mint a 
franciákkal. Mindezen német törekvés 
lelke : nach Paris, a francia ellentállás 
megtörése és az uj Hindenburg-vonal 
felállítása az Atlanti óceántól a Csen- 
desoceánig.

„A veszély mérhetetlen
és küszöbönálló."

Ez a mondat fejezi ki a franci nagy­
követ cikkében a helyzet komolyságát. 
A németeknek ugyanis az általános 
külpolitikai helyzet szövetségese. Ez 
pedig a következő képet mutatja : A 
franciák súlyos pénzügyi helyzete — 
a belga frank külföldi érdekeltség be­
vonásával iparkodik magát a francia 
franktól függetleníteni — a marokkói 
háború az országra bénitólag hat, An­
glia, mint azt a North-American Re­
view megjegyzi, nem bizhat abban, 
hogy az uj nemzedék másért mint a 
britt szigetekért fegyvert fogna; Len­
gyelországon, Olaszországon és az 
egész Balkánon pedig ideges nyugta­
lanság fut végig.

Mig Európa a teljes bizonytalanság 
nyomasztó terhét nyögi, addig Ázsiá­
ban is folynak a készülődések, hol ja­
pán keveri a kártyát s a legnagyobb 
erővel és hévvel készíti az utat az 
ázsiai vezetőszerep átvevésére. Japán 
számit Berlinre és Németország Tókió- 
ra. A német mindenkor kész Ázsiát 
kijátszani Európa ellen csakhogy ked­
venc eszmélyét, „nach Parist“, megva­
lósíthassa.

Ha pedig Anglia az ázsiai helyzetre 
való tekintettel engedékeny lesz a né­
mettel szemben s a felajánlott terveze­
tet elfogadja, Amerika pedig Japán el­
leni készülődéseire sürgeti a francia 
adósságok megfizetését, úgy a francia 
csak magára támaszkodhat s vájjon a 
„francia gloire“ át törheti-e ezen sű­
rűén s feketén gomolygó felhőket ?!

Valóban nem csak a franciák, de 
egész Európa számára a „veszély mér­
hetetlen és küszöbön álló." (i. r.)

— Javult Cencsics kapitány ál­
lapota. Novisadon tegnap olyan hírek 
terjedtek el, hogy a két nappal ezelőtt 
lezuhant Cencsics 11. o. pilótakapitány 
sérüléseibe belehalt. Érdeklődésünkre 
kijelentették, hogy a hir egyáltalán nem 
felel meg a valóságnak. Cencsics álla­
pota mára annyira javult, hogy túl van 
minden komoly életveszedelmen, a né­
hány hét múlva gyógyultan fogja el­
hagyni a kórházat.

— Aki mai estjét kellemesen szóra­
kozva akarja eltölteni, az menjen a 
Katholikus Olvasó és Gazdakör kaba­
réval egybekötött mulatságára. 2

— Anyakönyvi kimutatás. Folyó 
évi julius hó 13. napjától folyó évi 
julius hó 20. napjáig: Született össze­
sen: 25 gyermek és pedig 12 fiú és 
13 leány. Elhalt összesen: 11 egyén és 
pedig: Vászin Katica 11 hónapos, Gom­
bár Mária 7 hónapos, özv. Hole Fe- 
rencné szül. Briksz Mária 68 éves, 
Moga Ivánka 6 napos, Pusibrk Vesze- 
lin városi helypénzszedő 53 éves, 
Abazovits Salija repülőosztagbeli ka­
tona 22 éves, Kisztner Karolina, zon- 
gora-tanitónő 82 éves, Markovics Mi- 
lorád kereskedő 25 éves, Tordai Sán- 
dorné szül. Oláh Mária 26 éves, Re- 
menickl Karló napszámos 32 éves, 
Novivrbász, Nagy Lajos asztalos 16 
éves, Odzsáci. Házasságot kötött ösz- 
szesen: 5 pár és pedig: Básits Tima 
zenész és özv. Kugler Deszánka, dr. 
Hektor Majchsner kir. közjegyző és 
Budiszávlyevits Zórka, ifj Molnár And­
rás kőműves és Herbuth Rozália, Dra- 
gomirovics Sztevan földműves és Fo- 
riskov Katica, Albrecht Román Vilmos, 
technikai-vállalkozó és Varga Anna.

— Eltűnt a nisi „Vardar“. Már
hetek óta panaszkodnak a trafikosok 
és dohányosok, hogy eltűnt a nisi

„Vardar“ a forgalomból. Pedig ez a 
legkedveltebb cigaretta a sok rossz do­
hány között. Ha valaki cigarettát vásá­
rolt a trafikban, biztos, hogy csak nisi 
Vardart kért, azaz a Vardárok között 
azt a cigarettát, amely a nisi dohány­
gyárban készült. Most már néhány hete, 
hogy a nisi Vardárt sehol sem lehet 
kapni. Mindenhol csak „travniki“ vagy 
„sarajevói“ Vardárt kínálnak. Ez pedig 
olyan rossz és komisz, hogy az utóbbi 
időben tetemesen emelkedett a niko­
tinmérgezési tünetek száma. Érdeklőd­
tünk a novisadi dohányjövedéki raktár 
igazgatóságánál a „nisi“ hirtelen eltű­
nése miatt és a kővetkező információ­
kat kaptuk: — Mi nem ismerünk kü- 
lömbséget „Vardar“ és „Vardar“ kö­
zött és a beérkezés sorrendjében oszt­
juk szét a cigarettadobozokat. Nem 
igaz, hogy a nisi Vardart kivontuk a 
forgalomból, van még elég nisi Var- 
dárunk a raktáron, de előbb a ljub­
ljanai, travniki és mosztári készítmé­
nyeket akarjuk szétosztani. Csak be- 
képzelődés, hogy a nisi cigaretta jobb, 
mint a ljubljanai vagy travniki, mert a 
nisi között s vannak épugy rossz ci­
garetták, mint a travniki vagy saraje­
vói között. Havonta 3—4 millió dinár 
áru cigarettát fogyaszt Novisad, tekin­
tet nélkül arra, hogy nisi-e a „Vardár“ 
vagy sem. Egyelőre tehát azokat a ci­
garettákat hozzuk forgalomba, ame­
lyek nem fogynak olyan jól mint a 
nisi, azután pedig megint csak a „ni­
si re“ kerül a sor.

— Novtsad műkedvelő ifjúságának 
szine-java gondoskodik arról, hogy a 
Katholikus Olvasó és Gazdakör mai 
nyári mulatságán mindenki jól érezze 
magát. 3

— Dollár és dinár megtakarított 
készpénzét magyar mezőgazdáknál, 
a magyar gyáriparban és magyar 
árukereskedelemben heti W-'» ka­
mattal gyümölcsözteti Magyarország 
békebeli legtekintélyesebb, tőke- 
legerősebb és legmegbízhatóbb 

I bankja: a Róth Bank Váltó-Osztálya 
1 Budapesten, Vilmos császár-ut 45. 

Bankpalota. Alapítási év: 1906. Üzleti 
forgótőkéje: 1 millió aranykorona.

— Tizenöt dinárért agyonnevetheti 
magát, ha résztvesz a Katholikus Ol­
vasó és Gazdakör ma este 8 órakor 
kezdődő kabaréján a Lövöldében. 4

Zene
A „Balkán“ egyetemi énekkar 

hangversenye. A „Balkán“ egyetemi 
énekkar szerdán, 22-én este 9 órakor 
nagy hangversenyt rendez a Szloboda- 
szálló nagytermében. A hangverseny 
műsorán a legnívósabb szerb és hor­
vát szerzők müvei szerepelnek: Adamics, 
Bajics, Konyovics, Mllojevics, Mokra- 
nyac és mások. A kart Pácán Svetoluk 
és Gotovac Jakob a zagrebi opera kar­
ín esteredirigálják.

APOLLO
julius hó 19-én

Repriz! Repriz!
~V^

Spanyol táncosnő
1294 Pola Negrivt'i 1—2

— A legbiztosabb és legjövedel­
mezőbb tőkebefektetés! Dollár és 
dinár megtakarított készpénzét ki­
helyezi budapesti bérházakra, gyár­
telepekre és magyarországi mező­
gazdasági nagybirtokokra I. helyű 
jelzálogbiztositékkal évi 30% kamat 
mellett Magyarország békebeli leg­
tekintélyesebb, tökelegerösebb és 
legmegbízhatóbb bankja: a Róth 
Bank Jelzálog-Osztálya Budapesten, 
Vilmos császár-ut 45. Bankpalota. 
Alapítva 1906. évben. Szóbeli él írás­
beli felvilágosítással szívesen szol­
gálnak S. H. S.-ban fennálló bank- 
képviseleteink. 1 llil-3—12

Vízumokat, útleveleket
az összes követségeknél gyorsan és olcsón 
beszerez. Hálókocsi, vasúti és hajó­
jegyeket eredeti áron megvált. Beutazási 
és tartózkodási engedélyek ügyében, va­
lamint az összes utazási ügyekben díj­
mentesen szolgál felvilágosítással. Napi­
futárjával bármely megbízást elvállal 
Beogradban Novisad legrégibb utazási 

irodája
Vojuoflansha Trpunchn flgencija

1273 Kr. Petra 11. 29. 1-8
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A csurogj kommunisták bünpöre EZ NOV1SAD
A noviszádi törvényszék büntető ta­

nácsa tegnap tárgyalta a csurog! kom­
munisták bűnügyét. A tárgyaláson Go- 
mirác Vojiszláv tanácselnök elnökölt, 
szavazóbirák Petrovics Lyubomir és 
Primovics J. a jegyzőkönyvet Szubotics 
törvényszéki jegyző vezette; a vádat 
dr. Lemaics jován főügyészhelyettes 
képviselte, mig a védelmet dr. Arad- 
szki Mita, dr. Hadzsi Koszta és dr. 
Klein Rezső ügyvédek látták el.

A vádlottak padján a következő csu­
rog! lakosok ültek: Buacsa Dusán 
borbély, Szacsics Joca szabó, Ratkov 
Sztojko, Cselovics Zsarko, Glavics Ra- 
divoj, Cselics Szava, Sztankin Jovan és 
Szabó Péter földmivesek. Az ügyész 
azzal vádolta őket, hogy a feloszlatott 
független munkáspártnak voltak a tagjai, 
kommunista röpcédulákat osztogattak, 
Bucszva és Sztojsics pedig néhány 
nappal a választások előtt plakátokat 
ragasztottak ki Csurog utcáin, amelyek 
„A szerb munkássághoz es Jugoszlá­
via összes többi munkásságához“ vol­
tak címezve. A plakátok a mai társa­
dalmi rend ellen izgattak és felszólí­
tották a munkásságot, hogy alakítsák 
meg a föderativ balkáni szovjet köz­
társaságot.

A tárgyaláson a vádlottak mind ta­
gadták, hogy a független munkáspárt 
tagjai lettek volna. Mikor azután Go- 
mirac elnök megmutatta nekik saját 
kezűleg aláirt belépési nyilatkozatai­
kat, azzal védekeztek, hogy ezt Berics 
Tosa csurogj kereskedő felszólítására 
írták alá, aki azonban azt mondta, 
hogy ez a földmives párt belépési nyi­
latkozata.

Dr. Lemaics Jován föügyészhelyettes 
előterjesztésére Gomirac tanácselnök 
elővezettette cellájából Crvencsics Ni- 
kolát a vajdasági kommunisták vezé­
rét és kérdést intézett hozzá, hogy 
összeköttetésben állott-e a vádlottakkal 
és adott-e nekik pénzt a vörös alap­
ból. Crvencsics a leghatározattabban 
tagadta ezt és azt állította, hogy nem 
is ismerte a vádlottakat.. Csak amikor 
hallotta, hogy letartóztatták őket, akarta 
családjukat és őket segélyezni, ez utób­
bit azonban nem engedélyezte az 
ügyészség.

Dr. Lemaics Jován főügyészhelyettes 
ezután felolvasta Crvencsics Nikola és 
a beogradi kommunista központ leve­
lezését ezekben a levelekben a vád­
lottak neve is előfordul. A bizonyítási 
eljárás befejezésa után dr. Lemaics 
Jovan főügyészhelyettes mondta el vád­
beszédét és az összes vádoltak elíté­

lését kérte az államvédelmi törvénybe 
ütköző cselekmények miatt. A védők 
ezzel szemben a vádlottak felmentését 
kérték, miután a tárgyalás során egy­
általán nem sikerült a vádhatóságnak 
a vádlottak bűnösségét bebizonyítani.

A bíróság hosszas tanácskozás után 
délután két órakor hirdette ki az Íté­
letet amelynek értelmében Buacsa Du­
sánt és Ssacsics Jocát az államvédel­
mi törvény 2. §-ba ütköző bűncselek­
mény miatt négy-négy évi fogházra 
ítélte a többi vádlottakat azonban iel- 
mentette.

Az ügyész felebbezett az Ítélet ellen, 
mert Buacsa és Szacsics büntetését 
enyhének találta és azért mert a bíró­
ság a többi vádlottat felmentette. Az 
elitéltek és védők szintén felebbeztek 
az ítélet ellen.

Sport
Soko (Becsej)i-Radnicski mérkő­

zés elé fokozott érdeklődéssel néz a 
novisadi sportközönség. A Becse legjobb 
csapatát küldi a küzdelembe és mint a 
szuboticai alkerület legfrisebb első osz­
tályú csapata ambicionálja agyőzeimet 
Soko: Rozanics, Kelenics, Baltár, Cifra, 
Arusljevics, Beleska, JJUuzinger. Rad- 
nicski: Mondovics, Abt, Hacker, Fritz­
mann, Grünci L, Burai, Grünci 11. Dobi, 
Kicsi, Mandics, Szakács. Biró: Simonyi. 
A mérkőzés fél 6 órakor lesz meg­
tartva a NAK sporttelepen.

ÉeljezniCári Subotica—J Makkabi 
vasárnap délután 5 órakor tartja meg 
mérkőzését a Karadjordje pályán.

Amatőr (Bécs)—BSK 3:1 (1:1)
Magyar atléták szenzációs győ­

zelme Londonban. A pénteken meg­
kezdődött angol bajnokságokban, 
amelyen az amerikai atlétákkal együtt 
a világ legjobbjai vesznek részt, a 
budapesti atléták szenzációs győzelme­
ket értek el. Somfai megnyerte a hár­
masugrás bajnokságát és a diszkosz­
vetésben a harmadik lett. Egri a disz­
koszvetésben második, a sulydobásban 
harmadik. A szombati versenyen Som­
fai még három számban indul Szepes 
pedig a gerelyvetésben áll starthoz.

Bécs válogatott csapata Reval 
ellen játszott 12-én és győzött 2:0 
arányban. A goalokat — mindkettőt — 
Schwatos lőtte.

— A Katholikus Olvasó és Gazda­
kör ma esti kabaréját reggelig tartó 
tánc követi._______________________ 5
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA* lapkiadóvállalat

A 17.000 dináros szabószámla
A történet hőse egy „nagyon ele­

gánsán“ öltözködő novisadi fiatalem­
ber, aki az eleganciájához és az ezzel 
járó közfeltünéshez egy csekély 17.000 
dináros kifizetetlen számla révén jutott, 
amelynek néhány hét óta az egyik 
előkelő főtéri szabócég a felperese. Per 
jött tudniillik a nagy elegancia után, 
mert a legújabb párisi divatcikkek bol­
dog tulajdonosa semmi hajlandóságot 
sem mutatott arra, hogy a számlát ki­
egyenlítse. A felperes szabó és az ele­
gáns alperes a törvényszék folyosóján 
találkoztak. A felperes gondoktól ter­
helt arccal állott a folyosón, az alpe­
res ellenben hóditó eleganciában pom­
pázott. A látottak következtében a sza- | 
bócég főnökét elöntötte a méreg:

— Van képe ebben a ki nem fize­
tett ruhában jönni a tárgyalásra?...

Az alperes még ma is azon tűnő­
dik, hogy hogyan jelenhetett volna 
meg a tárgyaláson — ruha nélkül? 
Hiszen egyetlen ruhája sincs kifizetve.

Kisgyerek és kiskutya
A Fő-utcán kézenfogva vezet egy 

kisfiút egy „proletárasszony“. A gye­
rek érdeklődve áll meg minden pilla­
natban, az anyja azonban siet, s ami­
kor a gyerek nem akar továbbmenni, 
megcibálja a fülét, később pofonveri, 
aztán durván továbbvonszolja a siró 
gyereket. Mellettük egy hölgy egy fe- 
hérszőrü kis kutyát vezet pórázon. A 
kutya is érdeklődik. Megáll és szag­
lászni kezdi az egyik sarkot. A hölgy 
sietni akar és szépen, szelíden kéri a 
kutyát:

—- Gyere kis aranyom ...
A kis aranyos azonban nem hagyja 

magát főzni. Tovább szaglász, fintor- 
gatja az orrát, majd megfordul és el­
lenkező irányban elindul.

— Ó Istenem, Istenem! — sóhajt a 
hölgy és elindul a kutya után.

„Baba Anka“ masszíroz
A Kisfaludy-utcai müintézet igazga­

tónője, akiről néhány nappal ezelőtt 
irtunk éppenséggel nem érdektelen dol­
gokat (az információnkat a gyógymasz- 
százsnál sokkal megbízhatóbb helyről 
kaptuk) ma ismét masszírozott. Ezúttal 
pont belénk, azt állítva egy délutáni 
lap „Nyilttér“ c. nyilvános kirakodó- 
helyében, hogy elkelne mifelénk is egy 
kis „fejmasszázs“. Meg kell állapíta­
nunk — csupán az igazság kedvéért 
— hogy bábá Anka ezúttal egy kis 
hatásköri túllépést követett el.

Eddig tudtunkkal fejeket nem masz- 
szirozott, s továbbra is ajánljuk, hogy 
maradjon meg csak az alsóbb régiók­
ban. A mi fejünkön amugyse lehet ke­
resni. Nem haragszunk bábá Ankára, 
de a nyilatkozatában foglalt súlyosan 
becsületsértő és rágalmazó kitételekért 
folyamatba tesszük a sajtópert már- 
csak azért is, hogy megállapítsuk, ki 
masszírozta a világra azt a kis nyílt­
téri közleményt? Viszontlátásra egy kis 
bírói masszázson bábá Anka ...

Heyés fáradtságot, pénzt és Időt
áldoz a fejmosáshoz, amit az elképzelhető 
legegyszerűbb módon otthon elvégezhet, 
ha csekély 3Vs dinárért vásárol egy cso­
mag „Schaumpont a fekete fejjel“, ame­
lyet pontosan az utasítás szerint használ. 
A „Schaumpont a fekete fellel“ 
ideális, enyhe tisztitó szer a hajbörnek 
és hajának, az észszerű hajápolás minden 
követelményének kiválóan megfelel. Kap­
ható minden gyógyszertárban, drogériában 
és illatszertárban. Egyedüli előállítója: 
Hans Schwarzkopf, Berlin-Dahlem
Fontos, 
hogy a 
bevásár­
lásnál kü­
lönösen

hangsú­
lyozza a 

„fekete 
fejet“

Novisadi terménytőzsde
1925 julius 18. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai uj Vili, 100% k.

kötés 300, 300 mm 
bácskai uj X, duplikált kassza

kötés 300, 1000 mm
Tengeri

bácskai dup. k. kötés 192.50, 100 mm 
bácskai VII, dup. k. kötés 195, 500 mm 
bácskai Kelebia paritás vámolva

kötés 210, 750 mm

furaóHiIB&ETjbEK
\TASKERESKEDÓ SEGÉDET csakis önálló 
* munkaerőt, jó szakismerettel, magyar, né­
met és szerb nyelvtudással mielőbbi belé­
pésre keresek. Kuszli Gyula vaskereskedésc, 
Novisad, Temerinska ulica 8. 1293-1-2

PULTOK, állványok eladók egyenként. Tóth 
vaskereskedőnél, Buzatér 11. sz. Ügynökök 
dijaztatnak. 1289—1—2

Szoptatós dada
felvétetik

Novisad, Zseljeznicska ulica 32. 
1280-1-3

Van szerencsénk t. üzletfeleinknek becses tudomására hozni, hogy

vasáru üzletünket ismét 
teljes üzembe helyettük.

Kérjük, hogy szükségletüknek fedezésekor bennünket felkeresni szívesked­
jenek, biztosítjuk, hogy eddigi gyakorlatunkhoz híven jutányosán és elő­
zékenyen fogjuk kiszolgálni.

DIETZ GÉN IMRE FIAI,
1302-1-3
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A legforgalmasabb helyen

házhely eladó.
A vasúti fasorban, a Beograd- 
vendéglő mellett. Alkalmas építke­
zésre, az állomással szemben. 

Bővebbet KameniCka u. 7.
1298—1—2___________ _

I Kitűnő 1

1SÖLAKS19I BOR5
valódi Provália Hegyi kapható a

Botos (volt Fischer)
vendéglőben, Futaki-ut 102. e

Az uccai kimérési ára I 
Dinár 14.— 8

1301-1^2____________ a

Kis portál
beépíteni való, alig használt, vas 
redőnnyel és üveggel ellátva, azon­

nal eladó.
Bachinger könyvkereskedő
1300 NjegoSeva ul. 14. 1—0

2 jó házból való fiú

tanoncnak
feiryvermüves szakmába azonnal fel­

vétetik

JOSIP IRSAY
fegyvermüves, sport és műszaki áruk 

kereskedése
Petrovaradin, Jelasicseva ulica 43. sz.

1279-1 _____

Lakás,
mely áll 2 szoba, konyha, éléskamra,
előszoba, pince és a mellékhelyiségek­

ből, kiadó
Kamenici kapunál, uj utcasor

58. szám, MarijaS-sal szemben.

Kiadó—eladó:
Futaki-ut 83. sz. a. 1. villában egy 
elegáns bútorozott utcai szoba 
azonnal kiadó, — 3 drb. komplett 
üvegezett festett 6 rekeszes be­
felé nyíló ablak, egy kétszárnyu 
vasrácsos kapu és egy 5 hónapos 
farkaskutya eladó.
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egy istálló két lóra nagy 
fészer és szénapadlással. 
Cím: lován Arányévá ucca 
(Damjanics ucea) 3. szám

Tanulólányok
GULD GYÖRGY fényképészeti müterem- 

ben azonnal fclvétetnek1>MMi[

jobb házból való fiút mii-
kertészetembe

tanoneznak
felveszek.

Begovits István
Novisad. Futoski out 113. szám.

Meghívó
AnovisadiKath.OlvasóésGazdakör 
1925. évi iuliui 19-én, ma vasárnap a Lövölde 
kerthelyiségében kabaréval egybekötött

nyári
táncmulatságot

rendez, amelyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség.

Kezdete este 8 órakor
Belépődíj személyenként 15 dinár. Műsor után tánc reggelig.

Kedvezőtlen időjárás esetén a mulatság a Lövölde 
zárt termeiben lesz megtartva.

Eladóit!
Elköltözés miatt sürgősen eladó:

hálószoba bútorok, 
konyha berendezés

és egyéb házi felszerelések, ezen­
kívül fél hold bevetett konyhá­
kért és hizlalni való sertések

Cim:
Futaki kapu, Vucsetics-féle ház 
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Hapásár és kiállítás 19Z5. augusztus ZZ-töl 31-ig
Suboticán.

A suboticai Nagyvásár és Kiállításon részt fog venni az egész SHS 
királyság mezőgazdasága és ipara. A kiállítás mezőgazdasági osztályán a 
legszebb mezőgazdasági produktumok, a legkiválóbb tenyészállatok kerül­
nek bemutatásra, azonkívül a leghasznosabb traktorok és szántóvetőgépek 
kerülnek kiállításra. A kiállítás időtartama alatt szántóekeversenyek, lóver­
senyek és különféle mezőgazdasági kongresszusokat tartunk.

Külföldi importeurok nagy számban fognak megjelenni.
Vásári igazolványokat kiad városokban minden SHS kereskedelmi 

kamara és érdekképviselet, kisebb községekben minden jegyző. Külföldiek­
nek minden SHS követség és konzulátus. , ... . . sn

Belföldieknek a vásári igazolványokért 30 dinárt, a külföldieknek 80 
dinárt kell fizetni. Visum ára 20 dinár.

A vásár és kiállítás 36.000 négyszögméternyi területen lesz elhelyezve, 
amely méreteinél fogva nagyon alkalmas vásár céljaira.

Suboticától 20 percre fekszik a klimatikus Palié fürdőhely.
Jelentkezni lehet az ipari kiállításra julius 31-ig, a mezőgazdasagi ki-

állltdSMindenSkereskedő, mezőgazda kérjen jelentkezési lapot és azt küldje 

el a következő címre:

I. Általános Suboticai Nagyvásár és Kiállítás.
Táviratcím: IZLOÍBA. — Telefon 302. 1175-1-0

Pályázati hirdetmény
A novisadi róm. kath. egyházközség levélbeli zárt ajánlat utján 

bérbe adja a Vasember palotában levő földszinti és a Péter király 
ucea 30. sz. bérházban levő földszinti és emeleti üzlethelyiségeit.

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot 
tevő évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testületé dönt 
fentartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre való tekin­
tet nélkül teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerző­
dést az ajánlatot tevők közül azzal, akivel akarja.

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10-12 óra között Ábrahám János 
hitközségi szindikusnál nyerhető, Péter király ucca 30. sz. alatt.

Ajánlatok folyó hó 22-ig bezárólag ugyanott adhatók le. Később 
beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A róm. kath. egyházközség 
elnöksége

Nacvon forgalmas helyen kiadó egy
üzlethelyiség, 

pince 6s egy nagy raktár
Érdeklődni lehet

Petrovics és Gyurkovics nál
1281 Zsitni trg 11. \—'l

Havi részlet törlesztésre \
készítek mérték után jó szövetekből c 
öltönyöket, felöltőt, ulstert, raglánt, , 
télikabátot, bőrkabátokat stb. UOU, 5 

: 1400, 1550, 1600,1800,2000 és feljebb g 
Havirészlet 300.—, 500.— dinár. ^

Grünberger Mór s
Novisad, Kr. Alex. 13. nagy választék.

Nagyobb novisazi iparvállalat több

TANOHCOT
fizetéssel azonnalra keres. Jelentkezni

REKLÁM
hirdetőirodában, Novisad, Jevrcjska b. 
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I Kisebb ház eladó, I
jj Gajeva (Könyök) ucca 17. szám. g

Bővebb megtudható í
délután folyamán ugyanott. 1288-3 5

*/Íkik rendkívül kedvező feltételek 

mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők a .FŐKÖNYVELŐ“ 
cimre írjanak, Póstafiók szám

818-0

MICHELIN
GUMMI
külső és belső kapható:

KOMLÓS TESTVÉREK-
1282 nél Novisad 1—3

Ügyes gépirónö
gyorsirástudással és német—szerb, 
esetleg magyar nyelvismerettel azon­
nalra kerestetik. Csakis elsőrendű 

erők jönnek igénybe.
TvorniCko StovariSte Stofova

„S1LESIA“
1295 NÖVI SAD. 1-2

Szegedi
Felvétel a

Egyesületbe
Felvétel a szegedi szent Erzsébet Otthonba. A szegedi Katholikus 

Nővédő Egyesület Szegeden, Korona u. 18. szám alatt levő székházában 
internátust tart fenn, mely a szülői házat pótolja, felvételért a Ferencz József 
Tudomány Egyetem bármelyik fakultására beiratkozott rom. kath. vallási! 
női hallgatók jelentkezhetnek.

A folyamodványok keresztlevéllel és orvosi bizonyítvánnyal felszerelve 
1925. év augusztus hó 25-éig az egyesület elnökségéhez nyújtandók be. 
A felvétel mindenkor 10 hónapra szól. Az ellátási dij havi 45 aranykorona. 
Az ellátási díjért napi 4-szeri (négyszeri) étkezés, lakás, fűtés, világítás és 
ruhamosatás, fürdés és kiszolgálás jár. A növendékek valláserkölcsi neve­
lését és családi irányú gondozását a fenntartó egyesület biztosítja. Részletes 
felvilágosítással készséggel szolgál az egyesület elnöksége.

Cim:

»Szegedi Kath. Nővédö Egyesület
257 Szeged, Korona ucca 18. szám.

<«

Speciális ügynökség üzletköre 
kibővítése céljából

társat keres,
ki 150.000 dinár tőkével rendel­
kezik, lehetőleg a bankszakmá­
ból. Írásbeli ajánlatokat „Biztos 
existencia“ jelige alatt Kardos hir­
detővállalat, Novisad, Kv. Petra 
ul. 19. továbbit. 1299-1-2

Keresek
üres 2 szobás lakást 

és konyhát,
esetleg szoba és konyhát. Címeket 

kérem a kiadóba leadni, 
i-i

és Dflrbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) u!

«I

I Okleveles gépészmérnök

" mii
szivattyú-, motor-, gépgyár és vas­

öntöde NOVISAD.

m
j Gyártelep: Futaki-kapu. I
8 . j-»-» ---!

Nyomatott Farkas 30. Telefon: 488.


